



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

2 февраля 2022 года, № 23 (8047)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



HC РЕГИОНЫ: ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

На дороги вышли грейдеры и самосвалы

Сделать жизнь сельчан комфортнее — на это нацелена программа мер, реализуемых в городах и районах Ташкентской области.

Столь масштабной работе, развернутой в регионе, предшествовало совещание под председательством Президента, в ходе которого глава государства поручил должностным лицам благоустроить в стране 1 071 поселок, где далеко от удовлетворительного инфраструктурное и социальное положение. Поставлены задачи построить и капитально отремонтировать более 290 дошкольных образовательных организаций, 457 школ, 325 медицинских учреждений, 58 сельских домов культуры, проложить 6,5 тысячи километров дорог, привести в надлежащее состояние ирригационные, водопроводные и электрические сети.

Для выполнения намеченного объема работ по поручению главы государства создана республиканская рабочая группа из числа руководителей министерств и ведомств, **➡ 3**



Фото из архива «СС».

HC К XXIII ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА



Об открытии двадцать третьего пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Двадцать третье пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан начнет свою работу 3 февраля 2022 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Пленарное заседание планируется провести 3—4 февраля в формате видео-конференц-связи.

Рассмотрено, обсуждено, одобрено

Завершились заседания профильных комитетов верхней палаты парламента, на которых предварительно рассмотрены вопросы повестки дня очередного пленарного заседания Сената Олий Мажлиса.

Пограничники отстоят рубежи

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности рассмотрели Закон «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

В соответствии со статьей 287 действующего кодекса пограничные войска наделены полномочиями по осуществле-

Однако при установлении военнослужащими пограничных войск во время охраны Госпогранлицы правонарушений, предусмотренных статьями 227²¹ и 227²³ Кодекса об администра-

тивной ответственности, связанных с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу Республики Узбекистан вне определенных таможенными органами мест или вне установленного времени производства таможенного оформления на территориях, удаленных от таможенных постов, возникают ситуации, требующие оформления данных правонарушений соответствующими документами.

Поэтому в кодекс вносятся изменения, согласно которым пограничные войска наделяются полномочиями задерживать лиц, совершивших правонарушения, предусмотренные настоящими статьями, а также транспортные средства при совершении правонарушений с их использованием. **➡ 2**

Стратегия развития: социальная защита

В рамках задач политики социальной защиты, направленной на обеспечение интересов человека, определенных в Стратегии развития:



в срок до 2026 года полностью охватить социальными пособиями и материальной помощью нуждающиеся слои населения.

Поручено в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров проект национальной стратегии социальной защиты населения;



наладить обеспечение бесплатным питанием (завтраком или обедом) учащихся первых — четвертых классов в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области за счет средств Государственного бюджета;



повысить с 1 января 2023 года максимальный размер заработной платы, принимаемый для расчета пенсии, с десятикратного до двенадцатикратного размера базовой величины исчисления пенсии. Поручено в трехмесячный срок внести проект закона, предусматривающий внесение изменений в Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан».



ИМ «Народное слово»

Повестка отражает масштабы сотрудничества

В布鲁塞尔 состоялось 15-е заседание Комитета парламентского сотрудничества «Узбекистан — Евросоюз», в работе которого приняла участие узбекская делегация во главе с первым заместителем Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмалом Сайдовым.

Делегацию ЕС возглавила заместитель председателя Делегации Европарламента по связям со странами Центральной Азии и Монголией Атидже Алиева-Вели.

Европейской стороне была представлена информация об основных положениях Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы. Европарламентарии разделили видение узбекской стороны по практической реализации данного программного документа.

В ходе заседания обсуждались текущее состояние и перспективы развития отношений между Олий Мажлисом и Европейским парламентом. Стороны рассмотрели вопросы взаимодействия в условиях пандемии с акцентом на достигнутом прогрессе в осуществлении масштабных реформ в Узбекистане, улучшении инвестиционного климата в нашей стране, взаимному доступе на рынки и техническом сотрудничестве в данном направлении, расширении взаимодействия в областях образования, здравоохранения, транспорта, энергетики и реализации инфраструктурных проектов, защиты окружающей среды, управления водными ресурсами, развития сельских районов и экологически устойчивого сельского хозяйства.

Особое внимание уделено вопросам укрепления экономических связей, в том числе устранения торговых барьеров, развития межрегиональной взаимосвязанности, поддержки возобновляемой энергетики, оказания финансово-технического содействия, поощрения туристских и образовательных обменов.

Стороны высоко оценили динамичное развитие двусторонних отношений практически по всем направлениям, представляющим взаимный интерес, и поддержали активные контакты на высшем и высоком уровнях.

С учетом того, что в связи с прошедшими выборами в Европарламент и Олий Мажлис в 2019 году, а также из-за пандемии коронавируса не удалось своевременно провести очередное заседание Комитета парламентского сотрудничества «Узбекистан — ЕС», стороны сошлись во мнении о необходимости принятия мер для интенсификации межпарламентских связей. **➡ 2**

HC В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Нормотворчество, продуманное и на перспективу

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели законопроекты, касающиеся нормативно-правовых актов, регулирующих отношения в ряде сфер жизни. По итогам обсуждений высказаны предложения по совершенствованию этих документов.



Охране прописали правила

Депутаты нижней палаты парламента во втором чтении рассмотрели законопроект «Об охранной деятельности».

Действующие акты, определяющие порядок организации и осуществления охранной деятельности, не упорядочены, не прописаны ее основные принципы, задачи и функции, полномочия и обязанности должностных лиц. Нет четкой регламентации ситуаций и порядка применения сотрудниками охранных организаций государственных мер принуждения в процессе охраны объектов, имущества и лиц.

С учетом этого разработан законопроект. Он определяет государственное регулирование сферы, виды деятельности, права и обязанности субъектов, занятых этой работой.

С принятием законопроекта будет создана правовая основа для реализации единой государственной политики, основные принципы, организационная и правовая основы охранной деятельности, права, обязанности и ответственность субъектов охранной деятельности, упорядочены взаимоотношения в сфере оказания охранных услуг физическим и юридическим лицам, сформирован правовой механизм по обеспечению непрекословности имущества.

На заседании законопроект принят в третьем чтении. **➡ 2**

Рассмотрено, обсуждено, одобрено

1 В ходе мероприятия также обсужден вопрос направления парламентского запроса в Кабинет Министров о состоянии обеспечения в стране безопасности автотранспортных средств, оснащенных газовыми баллонами, и исполнении законодательства этой сферы.

В процессе изучений, проведенных комитетом, выявлен ряд факторов, способствующих возникновению несчастных случаев, связанных со взрывом транспортных средств, оснащенных газовыми баллонами. В течение прошлого года в Республике произошло 14 взрывов и два взорвания автомобилей с газовыми баллонами. Девять граждан получили травмы, 14 погибли. Нередки случаи нарушения установленных требований и порядка наложения газовых баллонов на автомобильных газозаправочных компрессорных станций.

Отсутствует действенный контроль за деятельностью хозяйствующих субъектов, занимающихся установкой на автомобили и испытанием соответствующего оборудования, имеются случаи составления фиктивных актов о технических испытаниях газовых баллонов.

В ходе заседания народные избранники акцентировали внимание на статью 8 Закона «О государственном языке», в которой установлено, что законодательные акты, иные акты органов государственной власти и управления принимаются на государственном языке. В большинстве нормативно-правовых актов, касающихся этого вопроса, данное требование не соблюдено.

На заседании обсуждены и другие вопросы, принятые соответствующее решение комитета.

Учесть каждую каплю

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ предварительно рассмотрел Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим усилением гарантий прав граждан и субъектов предпринимательства». Документом вносятся изменения и дополнения в Трудовой, Гражданский и Налоговый кодексы, а также в законы «О государственном пенсионном обеспечении граждан», «О Торгово-промышленной палате Республики Узбекистан».

Законом «О государственном пенсионном обеспечении граждан» предусмотрено включение в трудовой стаж не более шестилетнего периода вместе со временем нахождения в отпусках по уходу за ребенком. Ранее этот срок составлял три года. Согласно статье 565 Гражданского кодекса, при аренде автомототранспортных средств через электронную торговую платформу не требуется нотариальное заверение договоров аренды. Вносятся нормы о том, что протокол, оформленный по результатам электронного онлайн-аукциона, теперь имеет силу договора аренды.

Также на заседании обсуждена работа по развитию и либерализации экономики в свете приоритетных направлений Государственной программы «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». Своевременно принятые меры по смягчению воздействия пандемии на социально-экономическую ситуацию в республике положительно сказались на росте объема валового внутреннего продукта на 7,4 процента. При этом в структуре ВВП промышленность улучшила показатели на 8,7 процента, строительство — на 6,8 процента, сельское хозяйство — на 4 процента, розничный товарооборот — на 12 процентов. Доходы Госбюджета исполнены на 164,7 триллиона сумов, из них 127,9 триллиона сумов приходится на налоговые поступления, 33,2 триллиона сумов — на таможенные платежи.

Предварительно рассмотрена информация заместителя Премьер-министра Ш. Ганиева о внедрении в сельском хозяйстве водосберегающих технологий и эффективности использования выделенных на эти цели средств.

Из ответа следовало, что в минувшем году на площади 515,2 тысячи гектаров внедрены водосберегающие технологии. В частности, на 197,5 тысячи гектаров — система капельного орошения. Общая площадь земель, на которых они используются, доведена до 917 тысяч гектаров. Для производства хлопкового сырья, посредством широкого внедрения водосберегающих технологий в январе — сентябре 2021 года освоено 754,4 миллиарда сумов.

Речь также шла о проблемах, касающихся эффективного использования субсидируемых средств, выделяемых из Госбюджета, водных ресурсов и водосберегающих технологий в аграрном секторе, бурения скважин для но-



вых виноградников и внедрения технологии капельного орошения.

Прозвучали мнения, что министерства сельского хозяйства, водного хозяйства, их территориальные и районные рабочие группы допустили при реализации водосберегающих технологий несоблюдение технических регламентов в проектной документации, строительно-монтажные работы выполняются некачественно.

По итогам заседания по обсужденным вопросам принято соответствующее решение комитета.

Энергоэффективность в пилотном режиме

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с усилением охраны объектов материального культурного наследия».

В документе предусматривается усиление мер ответственности за уничтожение, разрушение или порчу таких объектов, перевод в категорию тяжких преступлений деяний, наносящих ущерб памятникам старин в особо крупном размере, возложение проведения предварительного следствия на органы прокуратуры.

Далее обсужден отчет правительства об исполнении Госпрограммы «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». В рамках ее исполнения осуществлен ряд мероприятий по социально-экономическому развитию региона Приаралья и Республики Каракалпакстан.

Для повышения энергоэффективности и снижения потерь энергии в мно-

гоквартирных домах в городе Нукус Каракалпакстана в рамках проекта «Дальнейшее совершенствование системы оказания коммунальных услуг населению» достигнута договоренность между Министерством жилищно-коммунального обслуживания и Энергетическим агентством Федерального министерства экономики и энергетики Германии о его реализации в пилотном варианте. Первоначальная его стоимость оценивалась в 2,4 миллиарда сумов. В настоящее время заключен договор с проектно-изыскательской организацией, проведены консультативные встречи для разработки проектной документации.

В соответствии с программой по смягчению последствий, вызванных Аральской катастрофой, в пределах Нукуса создан «зеленый пояс» протяженностью десять километров. Многопартийный трастовый фонд ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья принял участие в обеспечении питьевой водой 3,5 тысячи жителей пяти махаллей Тарактуйского района.

На заседании речь также шла о результатах исполнения в Каракалпакстане и Хорезмской области постановлений главы государства «О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан в 2020–2023 годах», «О мерах по реализации специальной резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 18 мая 2021 года «Об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий», а также Указа «О дополнительных мерах по ускоренному развитию предпринимательства в регионе Приаралья».

По рассмотренным вопросам принято соответствующее решение комитета.

Задолженность тормозит проекты

Комитет Сената Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии рассмотрел результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, о негативном влиянии на окружающую среду и здоровье населения плохой работы канализационных очистных сооружений.

Из ответа следовало, что в рамках пяти проектов по модернизации канализационных очистных систем, реализуемых с участием международных финансовых институтов, разработана проектно-сметная документация для 33 объектов. Освоены средства на 226,4 миллиарда сумов. В целях учета сверхнормативных сбросов вредных сточных вод создана и запущена в pilotном режиме электронная база. На 17 объектах водоснабжения созданы отделы контроля за промышленными сточными водами и компенсационными выплатами. Для территориальных лабораторий поставлено 8 357 единиц специального оборудования.

Сенаторы застрили внимание на том, что нормативно-правовыми актами не установлен порядок присвоения деятельности предприятий по отчиске воды. В городе Гулистане, Куйчирчикском и Ургутском районах не выделена площадь для строительства очистных сооружений и насосных станций. Несмотря на то, что разработаны технико-экономические обоснования проектов строительства и реконструкции канализационной системы в городе Каттакургане, Чустском и Мингбулакском районах Наманганской области, до сих пор не принято постановление правительства по утверждению и реализации проектов. Большие задолженности пользователей, своевременно не платящих за услуги воды и канализационную систему, сказываются на деятельности коммунальной сферы.

По итогам обсуждения принято соответствующее решение комитета.

Товар узнаваем географически

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам

и противодействию коррупции предварительно обсудили вопросы двадцать третьего пленарного заседания. В частности, Закон «О географических указаниях».

Его реализация послужит появлению большого количества производителей, которые смогут свою продукцию зарегистрировать с использованием популярных брендов, включающих географические названия.

В ходе мероприятия обсуждался также Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Документом такие понятия, как «постоянная прописка» и «учет по месту жительства» заменяются на «регистрацию по месту постоянного проживания» и «регистрацию по месту временного пребывания». Также устанавливается государственная пошлина за оформление справки о непринадлежности к гражданству Республики Узбекистан и установление административной ответственности в случае несвоевременного обращения гражданина в соответствующий орган за получением или заменой ID-карты в случае ее порчи и утери.

Далее обсуждена информация министра юстиции Р. Давлетова о состоянии нормативорческой деятельности и правоприменительной практики государственных органов и организаций в минувшем году.

В нормативорческой деятельности и правоприменительной практике государственных органов и организаций имеются проблемы, ждущие своего решения. В частности, говорилось о повышении эффективности деятельности территориальных государственных органов посредством оказания им методической помощи, широкого налаживания практического сотрудничества с органом, принявшим нормативно-правовой акт.

В ходе мероприятия обсужден отчет правительства о выполнении задач, определенных Госпрограммой «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». Подвергнуто критике невыполнение в установленный срок ряда ее задач, связанных с разработкой законопроекта «Об бесплатной юридической помощи».

По итогам заседания принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Повестка отражает масштабы сотрудничества



1 Приветствуя значительный прогресс, достигнутый в переговорах по разработке Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве, стороны отметили важность скорейшего завершения данного процесса с тем, чтобы подписать этот документ в ходе планируемого визита на высшем уровне в Брюссель.

Европейская сторона приветствовала осуществляемые в Республике реформы в сферах юстиции, внутренних дел, прав человека, верховенства закона и социальной политики. В октябре 2021 года Европарламент впервые в истории направил свою делегацию для наблюдения за президентскими выборами в Узбекистан.

Участники заседания также обменялись мнениями по некоторым аспектам обеспечения международной и региональной безопасности.

В том числе ситуации в Афганистане и оказания гуманитарной помощи афганскому народу.

По итогам переговоров стороны достигнута договоренность о проведении очередного заседания в следующем году в Ташкенте.

Парламентская делегация Узбекистана провела в Брюсселе встречу с вице-президентом Европейского парламента Хайди Хаутала.

В ходе встречи отмечена важность активизации взаимодействия посредством интенсификации политического диалога, развития межпарламентских контактов, ускорения переговорного процесса по Соглашению о расширенном партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Евросоюзом, а также

расширения межрегиональных связей.

Хайди Хаутала отметила, что Европа и Центральная Азия переживают непростой период, связанный с ситуацией в Афганистане, растущей угрозой международного религиозного фанатизма и терроризма, а также финансовой нестабильности. На этом фоне Узбекистан является одним из немногих стран, способных продемонстрировать свою устойчивость к данным вызовам.

По ее словам, Евросоюз заинтересован в наращивании торгово-экономических связей, активизации сотрудничества в борьбе с такими угрозами, как изменение климата, а также расширении человеческих контактов. «Сегодняшняя повестка дня отражает масштабы нашего сотрудничества, которое нам необходимо укреплять, и тот объем работы, который предстоит проделать», —

сказала вице-президент Европарламента.

Европейская сторона была проинформирована о проводимых в Республике масштабных преобразованиях, осуществляемых реформах в сферах юстиции, внутренних дел, прав человека и верховенства закона.

Отдельно была доведена информация об основных положениях Стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы.

Стороны отметили плодотворную работу представительной делегации Европарламента по наблюдению за прошедшими в Узбекистане президентскими выборами, в составе которой была и Хайди Хаутала.

На встрече также состоялся обмен мнениями по графику предстоящих контактов на различных уровнях и форматах.

ИА «Дунё».

Нормотворчество, продуманное и на перспективу

Изъятие должно быть компенсировано

Депутаты нижней палаты парламента рассмотрели проект закона «О процедурах изъятия земельных участков для общественных нужд на условиях компенсации».

В законопроекте, который обсужден депутатами во втором чтении, определена процедура изъятия для общественных нужд земельного участка либо его части, принадлежащих физическим и юридическим лицам на правах похоженного владения, постоянного пользования, срочного (временного) пользования, аренды, а также предоставления компенсации правообладателям земельного участка и объектов недвижимого имущества, расположенных на нем. Документ определяет, что земельные участки изымаются не для нужд государства, а для общественных нужд.

Приводится перечень ситуаций, служащих основанием для изъятия земельного участка на обозначенных условиях. Также законодательно определены конкретные сроки и порядок проведения этой процедуры вплоть до даты, до наступления которой владелец должен освободить земельный участок.

В ходе подготовки законопроекта ко второму чтению в него внесен ряд поправок на основании предложений, поступивших от депутатов и экспертов на заседа-

ниях рабочей группы. В частности, документ содержит семь ключевых понятий, одновременно определение выведено из законопроекта, одновременно добавлено одно новое понятие. При этом предложенное, выдвинутые фракциями политических партий в Законодательной палате, были рассмотрены на заседаниях рабочей группы и нашли отражение в проекте. Принятие законопроекта послужит урегулированию вопроса изъятия земельных участков для общественных нужд на условиях компенсации.

Законопроект принят депутатами в третьем чтении.

Жилинспекция наведет порядок

Законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы управления многоквартирными домами» обсужден депутатами в первом чтении.

Действующими нормативно-правовыми актами Инспекции по контролю в сфере эксплуатации многоквартирного жилищно-коммунального обслуживания предоставлено право устранять обнаруженные незаконные строения. Однако она не освобождена от уплаты государственной пошлины при подаче заявлений в суды о принудительном устранении самовольно построенных строений.

Проект расширяет роль инспекции в обеспечении надлежащего содержания и эксплуатации многоквартирного жилищного фонда, предупреждении нарушений в этой сфере, способствует сохранности зданий и конструкций. Повышение личной ответственности владельцев недвижимого имущества необходимо для поддержания в неизменном виде технических характеристик и сейсмоустойчивости.

Согласно законодательству, товарищество частных собственников жилья освобождены от уплаты налога на добавленную стоимость и налога на прибыль за оказываемые услуги. Между тем эти льготы

2 февраля 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

НС ЭКСКЛЮЗИВНО ДЛЯ «НС»

У высшей школы заказ на кадры

Для реализации задач, определенных в Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года, Президент Шавкат Мирзиёев подписал постановление «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Самаркандского государственного университета». О том, какие трансформации ждут старейший вуз страны, в интервью с профессором СамГУ доктором физико-математических наук, профессором А. Салиевым.

— Ахмаджон Салиевич, одной из стратегических целей вуза определено включение Самаркандского государственного университета до 2026 года в топ-1000 международного рейтинга вузов.

— СамГУ является крупнейшим высшим учебным заведением Узбекистана. В настоящее время здесь получают образование более 26 тысяч студентов, работают свыше 850 преподавателей, среди которых 96 докторов наук и 371 кандидат наук. В последние годы существенно расширились международные связи вуза. По разным направлениям мы сотрудничаем с высшими школами 38 стран, среди которых Россия, Китай, Франция, США, Израиль, Южная Корея и другие. С учетом прогрессивного опыта зарубежных коллег разработана программа комплексного развития университета на 2022–2025 годы с целью занять достойное место в

топ-рейтинге высших образовательных учреждений мира.

— На чем делается основной акцент для достижения поставленных задач?

— В первую очередь ставка сделана на совершенствование учебного процесса и внедрение передовых образовательных технологий. Например, предусматривается поэтапное сокращение количества предметов в учебных планах и направлений образования за счет непрофильных дисциплин. Второстепенные предметы будут включены в учебную программу по выбору студентов. Такие подходы позволяют усилить профессиональную подготовку, дадут им возможность уделять больше внимания самообразованию. В целом учебные направления будут ориентированы на подготовку востребованных специалистов с учетом перспектив рынка труда. При этом основной акцент будет сделан на

формировании у студентов практических навыков.

Для того чтобы быть в русле современных мировых образовательных трендов, ежегодно не менее десяти представителей профессорско-преподавательского состава будет направляться на стажировки для повышения квалификации в престижные высшие учебные заведения и научные центры развитых стран. Расширяются контакты с заказчиками кадров. Такая практика позволяет проводить на базе вуза международные форумы и увеличить число зарубежных студентов.

В университете организуются институт агробиотехнологий и безопасности пищевых продуктов, институт инженерной физики. С нового учебного года студентов примет Ургутский филиал вуза. Учебный процесс будет строиться на основе кредитно-модульной системы.

— Что делается для внедрения цифровых технологий в образовательную программу?

— Запущен процесс оснащения всех учебных аудиторий современными информационно-коммуникационными технологиями. Намечается расширение использования системы электронных журналов и электронного контроля посещаемости занятий, создание на каждом факультете SMART-аудиторий. Например, у



меня в кабинете уже установлена система видеонаблюдения за всеми 48 аудиториями, где проходят занятия. В значительной степени осуществлена модернизация учебных лабораторий, и этот процесс продолжается. Для включения университета в топ-1000 рейтинга высших образовательных учреждений мира на постоянной основе будет проводиться анализ эффективности университета. Предусматривается система материального стимулирования преподавателей, обеспечивающих рост престижа вуза.

— Самаркандскому государственному университету недавно присвоено имя выдающегося государственного и общественного деятеля, писателя Шарафа Раширова.

— Этот человек сыграл важную роль в истории нашей страны. Шараф Рашидов в 1937–1941 годах учился здесь и является выпускником вуза. В годы его руководства республикой для университета было построено новое здание, укреплена материально-техническая база. Шараф Рашидович, несмотря на занятость, часто приезжал в Самарканд и обязательно посещал родную альма-матер. Помимо, в 1978 году, когда я учился в аспирантуре, отмечалась полувековая юбилей нашего вуза. Тогда Шараф Рашидов был руководителем республики. Но он приехал в Самарканд, посетил дом-музей своего учителя по перу Садридина Айни, принял участие в юбилейных торжествах вуза. В настоящее время начата работа по созданию в университете музея Ш. Рашидова.

Беседовал
Захир ХАСАНЗОДА.

НС ПРАВОПОРЯДОК

В ГУВД на практику

отправилась группа курсантов-первокурсников Академии МВД

Для будущих стражей правопорядка проведена ознакомительная экскурсия в Музей Славы ГУВД Ташкента.

Здесь они увидели образцы форменной одежды, табельного оружия, оборудования и спецсредств, имевшихся на вооружении личного состава управления в разные годы.

Во время практики инспекторы-психологи раскрыли тему комфорта психогигиенической среды среди сотрудников отраслевых подразделений главного управления. Курсанты принимают участие в проведении коллективных тренингов. Вникают в тонкости психологического состояния, анализируют аспекты создания благоприятной атмосферы в коллективе.

Сергей ВЛАДИМИРОВ,
«Народное слово».



НС ОЦЕНКИ

И крыша над головой, и машина у подъезда

— к этой реальности стремится все больше соотечественников

Центр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) оценил уровень активности на рынках недвижимости и автомобилей в Узбекистане в прошедшем году. Там произошел значительный рост.

Так, в 2021 году было заключено 248,2 тысячи договоров с недвижимостью, что на 14,8 процента больше по сравнению с 2020 годом.

В разрезе регионов по сравнению с предыдущим годом количество сделок на рынке недвижимости не значительно уменьшилось только в Ташкентской области. Наибольший прирост наблюдался в Наманганской — 48,6 процента и Бухарской — 41,1 процента.

Этому в определенной степени способствовало развитие ипотечного кредитования. Коммерческими банками выданы ипотечные кредиты 59,6 тысячи человек на 9,8 триллиона сумов, что на 7,7 процента больше, чем годом ранее. Из них на покупку жилья на вторичном рынке предусмотрено 2,4 триллиона сумов, на первичном рынке — 7,4 триллиона сумов. На 1 января 2022 года остаток ипотечных кредитов составил 35,8 триллиона сумов.

Как показал анализ ЦЭИР, активность на автомобильном рынке тоже возросла. Было заключено 691,9 тысячи сделок купли-продажи автомобилей, что на 12,5 процента больше, чем в предыдущем году. Из них 28,1 процента — на новые автомобили.

Из-за глобального дефицита микрочипов, вызванного пандемией коронавируса, в январе — ноябре прошлого года на рынок ежемесячно поставлялось 12–20 тысяч новых автомобилей, тогда как в декабре этот показатель увеличился до 27,2 тысячи.

В разрезе регионов самые высокие годовые темпы роста наблюдались в Самаркандской — 30,9 процента, Сурхандарьинской — 29,4 процента, Наманганской областях — 27,9 процента и в Ташкенте — 19,9 процента.

Увеличились продажи новых иномарок. В первом полугодии реализовано 4,7 тысячи «иностранных», а вот во втором полугодии объем их продаж достиг 8,9 тысячи, увеличившись в 1,9 раза. Больше всего автомобилей зарубежного производства было продано в столице — 58,4 процента. На втором месте по продажам иномарок оказалась Ферганская область — 12,4 процента. В тройку лидеров с семью процентами вошла Ташкентская область.

«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ

Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/06/02-22/1143 «Капитальный и текущий ремонт зданий и сооружений»

Приглашение к участию в торгах распространяется на всех потенциальных исполнителей — юридических лиц (далее — участники), которым законодательством Республики Узбекистан (далее — Узбекистан) либо законодательством страны их инкорпорации не запрещено участвовать в осуществлении аналогичных работ в Республике Узбекистан.

В конкурсных торгах может участвовать отдельная организация или консорциум (далее — участник).

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным требованиям:

а) иметь суммарный объем по выполненным строительным работам за 2018, 2019, 2020 гг. в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;

б) иметь опыт работы за три года (2018, 2019, 2020 гг.) в качестве подрядчика по реализации аналогичных работ по одному или более договорам стоимостью каждого договора не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;

с) иметь руководителя работ с высшим образованием и опытом выполнения строительных работ не менее трех лет;

д) иметь в наличии необходимую технику, механизмы, квалифицированный персонал и оборудование с возможностью его беспрепятственного использования в строительно-монтажных работах или иметь протокол намерений на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такую технику, механизмы, квалифицированный персонал и оборудование.

При этом если участник представляет собой консорциум, то ведущий партнер должен удовлетворять критериям, указанным в пп. 1.4 б и с.

Цифры и критерии, характеризующие каждого из партнеров по консорциуму, суммируются, чтобы определить соответствие консорциума минимальным квалификационным требованиям, изложенным в пунктах 1.4 а и д.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки (заявки на фирменном бланке за подпись руководителя принимаются до 17 февраля 2022 года) по адресу:

**Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А.
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон 78-140-40-40,**
факс 78-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А. Последний срок представления предложений — до 15.00 18 марта 2022 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 18 марта 2022 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

На дороги вышли грейдеры и самосвалы

1 → Махалля «Бука», расположенная на окраине Ташкентской области, в числе первых адресантов реализации масштабной программы. Работы здесь начались с восстановления дорог, которые давно уже нуждались в ремонте и реконструкции. Задействованы сотни единиц техники — самосвалы и грейдеры, разные тракторы и агрегаты. В процессе благоустройства также будут проложены новые автодороги общей протяженностью более 12 километров, что кардинально изменит не только облик населенного пункта, но и жизнь сельчан.

— Долгие годы приходилось ходить по колодинам, погружаясь летом в пыль, а осенью в месиво грязи, — говорит местный житель Иброхим Сувонов. — Мы дождались перемен и рады, что жизнь меняется буквально на глазах.

Изменения коснутся не только дорожной инфраструктуры. В надлежащее состояние будет приведена ирригационная система, противодействие для обеспечения жителей чистой питьевой водой, обновятся линии электропередач и трансформаторные пункты. Теперь проблемы с питьевой водой и перебоями электричества останутся в прошлом. Воодушевленные переменами местные жители активно включаются в работу по благоустройству.

Аналогичная картина наблюдается и в селе Ибрат Зангиатинского района. Здесь очищаются ирригационные сооружения, ремонтируются детские игровые площадки, тротуары и дороги. В частности, начато асфальтирование улицы И. Содикова.

Также недавно в районе запущено предприятие по переработке, упаковке и транспортировке сельхозпродукции ООО «SU SHI KUN», где смогут трудоустроиться более 200 местных жителей. Проект стоимостью в 21 миллион долларов реализован международным центром логистики из китайской провинции Ганьсу.

В рамках благоустройства Министерству строительства поручено разработать генплан каждой машили, где будет предусмотрено все до мелочей.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

НС АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Совет не заставил ждать

Вопросы внедрения инновационных и ресурсосберегающих методов при возделывании сельскохозяйственных культур урожая нынешнего года в ряде районов Хорезмской области рассмотрены в ходе выездного семинара, организованного Министерством сельского хозяйства с участием отраслевых учених.

Около 1 500 руководителей и специалистов сельхозпредприятий и кластеров получили разъяснения по эффективному использованию агротехники, совершенствованию технологий и повышению плодородия почвы. Такжезвучены практические рекомендации по вопросам подбора с учетом почвенно-климатических условий Хорезмской области высокурожайных экспортноориентированных сельскохозяйственных культур, таких как хлопчатник, овощи, картофель, зерновые, бахчевые, бобовые и масличные.

Кроме того, в трех семеноочистительных цехах ООО «Хоразм пахта ургуличи» в Багратском и Ханкинском районах были организованы инструктаж специалистов и практические мероприятия, в рамках которых изучена работа цехов по сортировке и обработке семян и даны соответствующие рекомендации.

Участники семинаров смогли получить ответы на интересующие их вопросы, а также ценные советы и рекомендации ученых, работающих в области сельского хозяйства, в частности, по борьбе с вредителями на зерновых полях, нормам внесения минеральных удобрений при выращивании злаков. Так, на вопрос о наиболее эффективных ресурсосберегающих технологиях для получения высоких урожаев озимых зерновых культур рекомендовано использование технологий аэрозольного орошения и дождевания, что позволит сократить расходы поливной воды на 40–50 процентов. При этом равномерный полив обеспечит повышенение урожайности зерна на 15–20 процентов.

В рамках проведенных мероприятий принято решение о мерах по выращиванию и адаптации в Хорезмской области экспортноориентированных сортов винограда, опираясь на опыт Алтыарыкского района Ферганской области и рекомендации ученых НИИ садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева. Не откладывая дело в долгий ящик, специалисты Багратского и Алтыарыкского районов договорились о сотрудничестве в этом направлении.

Сегодня, когда наша страна вступила в новый этап своего развития на основе главного принципа «От национального возрождения — к национальному прогрессу», формируется фундамент новой эпохи Возрождения — третьего Ренессанса, как никогда важное значение приобретает бесценное литературное наследие Алишера Навои.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

Бесценное наследие



В стране проводится широкомасштабная работа по глубокому изучению и популяризации творческого наследия выдающегося поэта, мыслителя и государственного деятеля Алишера Навои. Создав первым научные трактаты и произведения на тюркском языке, он по праву является основоположником узбекского литературного языка, символом национального самосознания.

Мы изучаем эти прекрасные произведения, чтобы понять и осознать художественное мастерство и талант поэта, гуманиста и мыслителя.

Великого поэта помнят и любят не только узбекский народ. Многие ученые и писатели, в частности Иzzat Султан, Вахид Захидов, Суима Ганиева, Айбек и другие, изучали жизнь и деятельность великого поэта.

Я вспоминаю, как к нам в университет были привезены наработки Суимы Ганиевой. Она рассказывала о том, как в 1941 году ученые блокадного Ленинграда собирались в Эрмитаже, чтобы провести конференцию, посвященную 500-летию Алишера Навои. Празднование юбилея основоположника узбекской литературы называлось подвигом. В холодном осажденном городе на Неве, под бомбежкой, истощенные люди читали стихи и слушали доклады о творчестве великого поэта. Среди участников был востоковед-турколог Николай Лебедев, который передавал стихи Навои из оригинала. Когда ему дали слово, он хотел встать, но не смог (у него была последняя стадия дистрофии) и сказал: «Поднимите меня, стихи великого поэта нельзя читать сидя». Директор Эрмитажа академик Иосиф Орбели вспоминал: когда звучали стихи Навои, воздух содрогался от разрывов немецких снарядов, но никто из зала, где шла встреча, не вышел.

Произведения великого поэта переведены на многие языки мира, но особое место отводится, как отмечала С. Ганиева, русскому языку. Такие мастера, как доктор филологических наук Сергей Иванов, донесли до

русскоязычного читателя даже игру слов, применяемую в восточной лирике:

Пока любимая в Сары,
грустить не перестану.
Когда ж сравненья искать
для милой пери стану,
Я в сад пойду, в цветенье роз
увиду лук прекрасный,
А рядом — стройный кипарис,
ее подобный стану!

Чтоб ей сказать: «Не уходи»,
уста я растворил.
Но замер зов мой на устах
и льда не растворил.
Ее киприз нет числа,
упорству — нет границ,
Мир удивлен: такое зло
ну кто хоть раз творил?

Рубины губ ее — огонь
мне душу жгут.
Как лук мой стан —
льши потяни за тетиву, за жгут.
Я клятвам верить был бы рад,
но искренни ли они?
И светоч верности в тебе захжут
иль не зажгут?

Произведения Алишера Навои переводили на русский язык Борис Пастернак, Роберт

Рождественский, Константин Симонов и многие другие поэты и переводчики. Российский ученик Виктор Жирмунский ставил личность Алишера Навои в один ряд с величайшими деятелями культуры мира: «Навои, как и его западные современники, такие как Леонардо да Винчи, предстает перед нами как полностью развитая личность, сочетающая в своем творчестве науку и искусство, философскую теорию и социальную практику».

Поэтическое наследие основоположника узбекского литературного языка велико — это многочисленные газели, поэмы, лирический свод «Сокровищница мыслей», «Хамса», ряд прозаических произведений и научных трактатов. Навои закончил поэму «Семь планет» стихами о том, чтобы она была близка народу и священна для читателя. Он не стеснялся изображать себя узостью фанатического национализма — арабы, армяне, славяне, греки живут на страницах Навои рядом с соотечественниками.

Многие выдающиеся поэты Востока считают Алишера Навои своим учителем, наставником. Так, великий азербайджанский поэт Мухаммед Физули называл его царем стиха, учился у него мастерству слова. Бердах называл его в своих стихах владыкой мысли. Абай считал его одним из самых лучших поэтов Востока, у которого он черпал вдохновение.

Навои в своих произведениях призывает любить Родину, трудиться на ее благо. Если народ требует от правителя справедливости, правды и милосердия, то и сам должен быть ему искренне преданным. Интересны и другие философские рассуждения поэта. Например, жизнь человека он сравнивает с временем года. Весна — это пора детства и юности, делящаяся от семи-восьми лет до двадцати, это весна времен жизни, бутон цветка, розолика красавица среди розария жизни. Далее следует пора молодости — от двадцати до тридцати пяти лет, это лето времен жизни, исток животворящих родников молодости. В дни среднего возраста, которые можно сопоставить с годами от тридцати пяти до сорока пяти, это осень времен жизни, пора спелых плодов, красавица пора опадания листьев в саду жизни. Затем начинается, по мнению поэта, зима времен жизни, пора, наполненная седой мудростью.

Художественные средства и приемы поэта поистине удивительны. Чтобы глубже и образнее передать читателю свою мысль, Навои прибегает к неожиданно ярким деталям, образам, аллегориям. Например, говоря о матери и отце, он сравнивает их с «Солнцем и Луной, озаряющими дорогу» человеку, а почтение к ним выражают искренними словами:

Главу свою перед отцом склоняй,
А сердце матери своей отдаи...

Или строки об уважении к старшим и снискождении к младшим, не утратившие своего значения и в наши дни:

...Коль старше муж тебя — ему служи,
А если младше — помощь окажи...

Целью многих произведений Навои является воспитание совершенного человека, всесторонне развитой личности, мечта о счастливой жизни народа, стремление показать его бесконечные силы. Поэт высоко оценивает роль воспитания и соблюдения нравственных норм во взаимоотношениях людей, в духовном совершенствовании личности. Верность делу народа и государства, дружба, братство, скромность, правдивость и добросовестность, щедрость и трудолюбие, высокая и чистая любовь, преданность науке и просвещению — все эти идеалы силой таланта Навои были воплощены в его бесмертных творениях.

Он был патриотом, истинным сыном узбекского народа. Его гениальные строки, исходящие из пламенного сердца, выстраданные, глубоко лирические и философски осмысленные, ставшие жизненным кредо, актуальны и в наши дни. Он высоко оценивал роль воспитания и нравственности, преданность науке и просвещению. Творчество великого Навои бессмертно, его бесценная мудрость, глубокие суждения и философские мысли не теряют своей актуальности и будут вечно жить в душе народа.

Гульнара МАНСУРОВА,
доктор философских наук,
профессор Ташкентского государственного
педагогического университета имени Низами.

Миллиарды на здоровье

Согласно постановлению Президента «О мерах по профилактике и повышению качества лечения сердечно-сосудистых заболеваний», в этом году на развитие платформы «Здоровый образ жизни» будет выделено сто миллиардов сумов.

Денежные средства из Государственного бюджета расширяют масштаб работы в данном направлении. За счет местного финансирования лаборатории районных и городских медицинских объединений пополнятся коагулометрами и необходимыми реактивами, а также появятся кабинеты рационального питания и здорового образа жизни.

Опытом поделятся французы

Отечественные медработники повысят квалификацию во Франции.

Подписан меморандум о взаимопонимании между Министерством здравоохранения Узбекистана и государственной ассоциацией медицинских учреждений Франции «AP-HR International», что позволит расширить партнерские связи в таких направлениях, как медицинское страхование, модернизация лечебных учреждений, обучение студентов, педиатрия, акушерство и гинекология, гематология, онкология, офтальмология, модернизация скорой и экстренной медицинской помощи. Востребован также опыт Франции в налаживании менеджмента в здравоохранении, повышении квалификации персонала, санитарной безопасности, как и в привлечении инвестиций.

Специалисты заявлены кластером

В Сырдаринской области откроется филиал Турецкого университета медицинских знаний.

До конца года шесть медицинских учреждений Сырдаринской области объединятся в Гулистанский медицинский кластер. Для его обеспечения современными кадрами на базе Гулистанского медицинского колледжа создается филиал Турецкого университета медицинских знаний. Программа включает учебу в течение трех лет в Узбекистане и столько же — в Турции. 30 процентов студентов предоставляется грант. Очное обучение будет проходить на государственном и английском языках.

Открытие филиала турецкого вуза в Сырдарье записано в «дорожной карте» по реализации Стратегии развития нового Узбекистана. В его структуре действуют 13 факультетов, пять институтов, шесть профессиональных медицинских школ, около 35 научных центров и 58 больниц.

Подготовила
Александра ЯКУБОВА,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Февраль осадками не балует

В Узгидромете рассказало, какая погода ожидает нас в последний месяц зимы.

Согласно осредненным за многолетний период данным, до середины февраля зима держит позиции, изредка чередуя теплые и холодные дни, последние которых, к концу февраля, заявляет о себе весна.

Однако так бывает не всегда. Иногда по температурному режиму февраль с первых дней больше напоминает началь весны, а иногда именно на этот месяц приходят самые низкие температуры за весь зимний сезон.

Так и было в прошлом году. С самого начала месяца по реестрике установилась очень теплая погода. К середине февраля температура воздуха достигала значений 23–28°, а по югу даже 32° выше нуля. К концу месяца ударили суровые для нашего климата морозы. Ночью морозы достигали 10–12° мороза, местами до 15° мороза, а по северу 20–22° ниже нуля. На юге реестрике ночные температуры понижались до 4–7° мороза.

И все же самым холодным в Узбекистане за последние годы считается февраль 2014 года, когда средняя температура была ниже нормы на 5–7°, а в первый половине месяца и на 12–15°. В самый холодный период температура воздуха составляла ночью 14–17° мороза, а днем 7–10° мороза. Правда, осадков было немного, но были они исключительно в виде снега, да и те присыпали на первую половину месяца.

Самым же теплым запомнится февраль 2016 года, когда температура воздуха достигала 23–28° выше нуля. Тот месяц был еще и самым сухим. Осадков выпало аномально малое количество, в Ташкенте всего три процента от нормы.

В этом году февраль начинается с относительно теплой погоды. В первой декаде месяца ночные температуры будут в пределах 0–5° тепла, местами 2° мороза, днем колебание температуры от 6–8° тепла до 12–14° тепла.

Осадки, преимущественно в виде дождя, пройдут по северу 5 февраля, по остальной территории страны — 6 февраля. В конце первой декады местами возможны небольшие осадки.

В дальнейшем, по предварительной оценке синоптиков, основанной на расчетах мировых прогнозистических центров, температура воздуха будет колебаться ночью от 0–5° тепла до 0–5° мороза, по северу до 8–13° ниже нуля, днем от 10–15° тепла. По большей части территории осадков в виде дождя и снега ожидается меньше нормы.

Подготовила
Гули ЭШМАТОВА,
«Народное слово».

БАДы: панацея или пустышка?

Вопрос по существу

По сообщению Агентства по защите прав потребителей, в последнее время возрос поток жалоб от граждан на биологически активные добавки (БАДы), в рекламе которых говорится об их «волшебных» лечебных свойствах. За последние время ведомством рассмотрено более 460 таких обращений. Выявлено свыше 495 случаев нарушения рекламного законодательства в сфере реализации данной продукции.

Согласно Положению о порядке розничной реализации лекарственных средств и изделий медицинского назначения, торговля БАДами разрешается при наличии соответствующих документов только аптекам. Возможно, именно тот факт, что БАДы продаются в аптеках, и сбивает с толку потребителей? Ведь именно там реализуется широкий спектр лекарственных средств и медицинских изделий, помогающих нам в исцелении. Примечательно, что БАДы можно приобрести без рецепта или назначения врача. Чем же обозначен спрос на них? Ответ прост: рекламой, заполнившей СМИ и интернет. Ко всему люди убедительно рассказывают, как им стало легче после приема того или иного БАДа, как нормализовалось давление, ушли боли и отпустили страдания.

Доверять ли рекламе?

Что такое БАДы? Рекомендует ли их потребление официальная медицина или эта практика используется только в народной медицине? С этим вопросом мы обратились

к профессору кафедры «Лекарственные растения» Ташкентского государственного аграрного университета Абдумину Ганиеву.

— Наличие нормативных документов, регламентирующих санитарно-эпидемиологические требования к производству, обороту, устройству предприятий по производству, планировке, санитарно-техническому состоянию организаций, занимающихся производством, ввозом и оборотом БАДов в качестве пищевой добавки, позволяет их применять как в научной, так и в народной медицине. В санитарных правилах и нормах уточняется: биологически активные добавки (БАД) — природные (идентичные природным) биологически активные вещества, предназначенные для употребления одновременно с пищевой или введение в состав пищевых продуктов. БАДы используются как дополнительный источник пищевых и биологически активных веществ для оптимизации углеводного, жирового, белкового, витаминного и других видов обмена веществ при разных функциональных состояниях, для нормализации и/или улучшения функционального состояния органов и систем организма человека.

— Какие они полезны для организма человека?

— Их принимают при нехватке витаминов, минералов и других питательных веществ, которые обеспечивают здоровое состояние органов. Однако, учитывая насыщенность и конкуренцию на рынке подобной продукции, непосвященному пациенту рекомендуется посоветоваться с независимым врачом о целесообразности применения определенного БАДа.

— А как обстоит дело за рубежом?

— Рынок БАДов довольно насыщенный в мире. В развитых стра-

нах ведется строгий контроль за рекламой данного продукта, проводятся более глубокие исследования и щадительный контроль процесса производства. Там стабильно функционирует страховка медицины. Страховые компании стараются получить твердые гарантии о максимальной терапевтической эффективности и наименее побочных и нежелательных эффектах от применения любого средства в лечении людей. Особенно высока ответственность лечащего врача, который принимает решение о применении БАДов пациентам.

— Существуют ли у нас органы контроля качества БАДов, их эффективности воздействия на организм человека?

— Так как БАДы не относятся к лекарственным средствам, в нашей стране их качество, фармакологическая активность и товарооборот контролируются соответствующими государственными органами, так же, как и пищевых продуктов.

— На ваш взгляд, какова роль СМИ в популяризации БАДов?

— СМИ играют важную роль в формировании общественного мнения, в частности, в повышении медицинской культуры населения. То есть они также ответственны за здоровье и благополучие нашего народа. Поэтому при рекламировании БАДов необходимо обращать особое внимание на достоверность передаваемой информации, наличие научно подтвержденных данных о заявляемых свойствах БАДов, а также подлинности и наличия сертификата продукции.

Подготовила
Гульхор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ